Funkcje - własności
Zad 1. Wyznaczyć kres  dolny i górny zbiorów:
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Zad 2. Zapisać przy pomocy kwantyfikatorów i symboli matematycznych definicje:


a)
funkcji parzystej i nieparzystej,


b)
funkcji rosnącej, malejącej,


c)
funkcji stałej,


d)
funkcji okresowej.
Zad 3. Dana jest funkcja f(x)= 4x3-3x+2. Obliczyć: f(-1), f(
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), f(a), f(a+3), f(
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Zad 4. Dana jest funkcja f(x)= x2+x-2. Wyznaczyć wszystkie pierwiastki równania:


a) f(x)=f(0),
b) f(x)=f(2),
c) f(x)=f(-2).

Zad 5.
a) Znaleźć : f(0), f(-x), f(x+1), f(x) + 1, f(
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),
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, jeśli  f(x)= 
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b) Dana jest funkcja:  
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.   Obliczyć f(-1), f(0), f(2), f(8).

Zad 6. Znaleźć wszystkie wartości x dla których:


a) f(x)=0,
b) f(x) >0, 
c) f(x) <0,    jeżeli f(x) = x-x3.

Zad  7.


a) Niech f: R
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  będzie funkcją określoną wzorem

   f(x)=
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      Sprawdzić, czy f jest funkcją różnowartościową (iniekcją) oraz funkcją ”na” (suriekcją).
b) Niech f: R
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  będzie funkcją określoną wzorem

f(x)=
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         Sprawdzić, czy f  jest bijekcją, czyli iniekcją i suriekcją.

c) Niech f: R
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  będzie funkcją określoną wzorem

 f(x)=
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          Wykazać, że funkcja f jest bijekcją i wyznaczyć funkcję odwrotną 
[image: image18.wmf].
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d) Niech g: R
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  będzie funkcją określoną wzorem 

g(x)=
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Wykazać, że g jest bijekcją i wyznaczyć funkcję odwrotną g
[image: image21.wmf].
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e) Niech f:R
[image: image22.wmf]R

®

  będzie funkcją określoną wzorem

f(x)=
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Naszkicować wykres funkcji f. Uzasadnić, że f jest bijekcją i wyznaczyć f
[image: image24.wmf].
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f) Niech f:R
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  będzie funkcją określoną wzorem

f(x)=
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Naszkicować wykres funkcji f. Wyznaczyć f(A), gdzie A=(-3,1]. 
Uzasadnić, że f jest bijekcją i wyznaczyć funkcję odwrotną f
[image: image27.wmf].
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g)  Dana jest funkcja 
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Dla jakiej wartości a funkcja f jest iniekcją? Czy jest wtedy też suriekcją?

 h)  Dla funkcji 
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 wyznaczyć 
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Zad 8. Znaleźć f[f(x)], g[g(x)], f[g(x)] i g[f(x)] , jeśli 

a) f(x)=x2 i g(x)=2x,

b) f(x)=sgn x  i g(x)= 
[image: image31.wmf]1
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.
Zad 9. Wyznaczyć dziedzinę funkcji 

a) f(x)= log(1-cos x), 
b) f(x)= 
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c)f(x)= 
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Zad 10. Mając dany wykres funkcji f(x) sporządzić wykres następujących funkcji:


g(x)= -f(x),
g(x)=f(-x),
g(x)=f(x)+b, 
g(x)=f(x-a),
g(x)=f(x-a)+b,


g(x)
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Zad 11. Wyznaczyć f(A) oraz f –1(B)  jeśli:


a) f(x)= cos x,   A=(
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),   B=(0, 
[image: image39.wmf]1

2

],


b) f(x)=x2-4,
   A=(-4, -1)
[image: image40.wmf]È

(0,4],   B=[-1, 5).
Zad 12. Wykazać, że:

a) 
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